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Suche nach Projekten zur Öffentlichkeitsbeteiligung im Rahmen der europäischen 
Wasserrahmenrichtlinie

Sehr geehrte Damen und Herren,

im März 2005 hat die neu gegründete DWA-Arbeitsgruppe GB-1.5 "Öffentlichkeitsbeteiligung im Rahmen der Wasserrahmenrichtlinie" mit ihrer Arbeit begonnen. Ein Ziel der Arbeitsgruppe ist es, ein Handbuch mit nachahmbaren Beispielen zu erstellen, in dem eine Vielzahl von Projekten zu Gewässern und Öffentlichkeitsbeteiligung vorgestellt und konkrete Ansätze zur Beteiligung verschiedener Gruppen bei der Gewässerentwicklung dargestellt werden. Vor allem Kommunen sollen so eine Hilfestellung erhalten, wie sie die in Artikel 14 der EG-WRRL geforderte Beteiligung der Öffentlichkeit am gesamten Umsetzungsprozess realisieren können. Das Handbuch richtet sich aber auch an alle anderen, die im Bereich Gewässerentwicklung aktiv werden können und wollen.

Damit das Handbuch neben allgemeinen Hinweisen auch praktische Erfahrungen bietet, brauchen wir Ihre Unterstützung!

Bitte füllen Sie den beigefügten Fragebogen zu Erfahrungen bei der Öffentlichkeitsbeteiligung aus und schicken ihn anschließend per E-Mail an die unten genannten Ansprechpartner. Dabei ist es unerheblich, ob Ihr Projekt einen kleinen lokalen Bezug hat oder sich auf große Teile eines Flusseinzugsgebiets bezieht. Sollte Ihr Beispiel keinen direkten Kontakt zur WRRL haben, können Ihre Erfahrungen vielleicht trotzdem "zur Nachahmung" empfohlen werden?! Zu Ihrer Orientierung haben wir einen ausgefüllten Fragebogen zur Öffentlichkeitsbeteiligung an der Dreisam angehängt.

Die Fragebögen sollen zunächst dazu dienen, eine umfassende Übersicht über Projekte zur Gewässerentwicklung mit Öffentlichkeitsbeteiligung zu erhalten. Anschließend sollen von den eingegangen Beispielen möglichst viele verschiedene in dem schon erwähnten Handbuch veröffentlicht werden. Hierfür würden wir uns dann selbstverständlich nochmals zur genaueren Absprache an Sie wenden. 

Zusätzlich wollen wir auf den Internetseiten der DWA eine Datenbank einrichten, in der die eingegangenen Projekte (nicht mit allen Informationen des Fragebogens) abrufbar sind und neue Projekte hinzugefügt werden können. Diese Datenbank soll als weitere Informations- und Diskussionsplattform - auch für die interessierte Öffentlichkeit - dienen. Die Projektverantwortlichen haben dadurch eine gute Möglichkeit ihre Erfahrungen anderen leicht zugänglich machen und so einen Teil zur Nachhaltigen Gewässerentwicklung im Sinne der Nachhaltigen Entwicklung beizutragen.

Bei Rückfragen stehen Ihnen die Sprecher der Arbeitsgruppe gerne zur Verfügung: 

Frau Dipl.-Biol. Almuth Spitzer (Sprecherin)

Franz Fischer Ingenieurbuero GmbH, 

Holzdamm 8, 50374 Erftstadt,

Telefon (02235) 402 - 114

Telefax (02235) 402 - 101

E-Mail: almuth.spitzer@fischer-teamplan.de

http://www.fischer-teamplan.de
Herr Thomas Chr. Uhlendahl (Stellv. Sprecher)

Koordination Graduiertenkolleg

"Gegenwartsbezogene Landschaftsgenese"

Albert-Ludwigs-Universität Freiburg

c/o Institut für Physische Geographie

Werderring 4, 79085 Freiburg im Breisgau

Tel.: +49-761-203-9123, Fax.: -3596

E-Mail: thomas.uhlendahl@geographie.uni-freiburg.de

http://www.geographie.uni-freiburg.de
Wir bedanken uns schon jetzt herzlich für Ihre Mithilfe!

Mit freundlichen Grüßen
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Dipl.-Geogr. G. Schrenk

Abteilungsleiter Wasserwirtschaft, Abfall und Boden
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